
O MONEDA DE LA ION VODA IN COLECŢIILE 
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Dorinţa noastră de a cunoaşte fondul numismatic al Muzeului 
"V. Pârvan" din Bîrlad,  în vederea valorificării muzeistice şi a redac
tării unui catalog al acestuia, ne-a permis să identificăm şi o monedă 
emisă de Ion Vodă cel Viteaz. 

Numărul mic al monedelor emise în timpul domniei lui Ion Vodă 
( 1 572-1 574) , cunoscute nouă, ne determină să prezentăm, în nota de 
faţă, piesa existentă în colecţia muzeului bîrlădean. lnseriată la nr. de 
inv. B/2906, în registrul muzeului nu găsim nici o informaţie legată de 
provenienta monedei . De aceea considerăm ne,cesar să subliniem doar 
existenta acesteia, care se adaugă la numărul pieselor de acest fel cu
noscute pînă acum. 

Se ştie cu în timpul domniei  lui Ion Vodă se emite o monedă cu 
totul deosebiti.î de ceea ce s-a cunoscut pînă la acea dată în Moldova. 
Este vorba de o monedă din aramă 1 şi nu din bronz 2, numită aceea 3. 
Extinzîndu-şi cercetarea şi luînd în consideraţie aspectele social-eco
nomice şi politice ce au determinat apariţia deosebitei emisiuni mo
ne tare a lui Ion Vodă, probleme care au preocupat istoriografia româ
neasc6. încă din sec. al  XVII-lea, O. Luchian consideră că aceasta a 
avu t ,, . . .  un rost economic în viata Moldovei . . . " ,  ea fiind " . . .  destinată să 
reprezinte în circulaţia monetară de atunci echivalentul asprului tur
cesc, în tranzacţiile mărunte ale comerţului intern, de toate zilele" şi 
în acelaşi timp subliniază faptul că aceasta (emiterea monedei) se da
tora " . . .  atitudinii binevoitoare faţă de nevoile celor mulţi" 4. Fără să 
avem intentia de a adînci analiza cauzelor ce au determinat această 
emisiune este, credem, necesar să mai  consemnăm şi o a ltă părere, aceea 
a lui C. Moisil care consideră că m oneda lui Ion Vodă " ... reprezintă o 
emisiune neofi.cială destinatu.. .  a satisface ambiţiile şi pretenţiile de 
au tonomie a domnului rebel faţă de Poarta Otomană" 5. 
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In schimb, există părerea unanimă potrivit căreia moneda aceea, 
emisă de domnul moldovean, este prima cu legenda redactată în limba 
română în scrierea vremii şi, de asemenea, prima din emisiunile noas
tre din Moldova care foloseşte datarea cu anul de la "facerea . lumii" 6. 
Termenilor de aceea şi de hereghia, aflaţi şi pe moneda noastră, în 
s tudiul lui O. Luchian şi a unor precursori, le-a fost alocat un spaţiu 
deosebit 7, ceea ce ne determină să nu insistăm asupra lor. 

Fig. 1. Moneda de la T0n Vodii Viteazul ( desen). 

Fig. 1. La monnaie emis par Ion Voievod 
( dessin ). 
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Fig. 2. Legenda de pe moneda lui Ion Vodă Viteazul. 

Fig. 2. La legende emise par Ion Voievod. 

Moneda aflată în colecţiile muzeului se înfăţişează astfel : 
Av. Oteţ Moldovei = (Tatăl Moltiovei = Pater Moldaviae) între 

două cercuri perlate, în mijloc capul voievodului spre dr. cu barbă şi 
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părul lung, . purtînd o pălărie cu boruri mici, în jurul gîtului un echi
pament. 

Rv. Acce bereghie Moldovei între cercuri perlate 1 în mijloc cap 
de bour cu o stea în c inci raze între coarne 1 în cîmp dr . şi st. milesimul 
(708 1 )  de la " facerea lumii " = 1 573 - e.n. ) .  

AE 1 24,3 mm 1 5,65 gr .  
Observăm că moneda în discuţie se înscrie în l imitele cunoscute : 

dimensiuni 23-26 mm 1 greutate 4,90-8 gr s. De asemenea, ca la toate 
monedele cunoscute şi la moneda prezentată de noi, realizarea figurii 
domnului şi s tilizarea l iterelor legendei (Fig. 1 1  1-2) îşi găsesc cele 
mai apropiate analogii cu piesa de la nr. 808 din Catalogul monedelor 
şi bancnotelor româneşti 9. 

ln felul acesta, prin publicarea monedei aflate în colecţiile muzeu
lui bîrlădean, sporeşte numărul pieselor cunoscute emise de Ion Vodă 
cel viteaz10• 
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UNE MONNAIE DU TEMPS DU PRINCE ION VOIEVOD 
DANS LES COLLECTIONS DU MUSEE DE BIRLAD 

R e s u m e  

Dc1ns la notice ci- jointe J'auteur presente une monnaie 
qui se trouve dans les collections du musee de Bîrlad, emise 
pendant le regne du prince Ion V oievod. 

La legende de la monnaie est dans la langue roumaine 
archaiquc, l'emission datant de 1573. 

Par la publication de cette piece, le nombre des monnaies 
emises par le brave prince, qui sant connues jusqu'a present, 
augmente. 
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